

успехи в развитии производства должны «более регулярно вознаграждаться как орденом трудового знамени, так и денежными премиями» [4]. Необходимость материального стимулирования труда была всесторонне обоснована В. И. Лениным. Он предлагал разработать научные системы поощрения, широко распространить их в промышленности и других сферах народного хозяйства. Наиболее полно эти ленинские идеи осуществляются в настоящее время в практике хозяйственной реформы. В ходе реформы совершенствуются методы материального поощрения членов производственных коллективов за итоги индивидуального труда и результаты работы предприятия в целом. Рациональное использование фондов материального поощрения, разработка системы показателей премирования работников в конкретных условиях производства — актуальные задачи экономической работы на предприятиях.

В ленинских работах изложена идея комплексного развития экономических районов страны, рационального размещения производительных сил. В. И. Лениным были выдвинуты основные принципы эффективного размещения производства: полное использование природных и трудовых ресурсов, приближение производства к источникам сырья, постепенное выравнивание уровня экономического развития различных районов страны. Эти принципы входят составной частью в учение В. И. Ленина о сущности и путях повышения эффективности общественного производства при социализме.

Литература:

1. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 24, стр. 144.
2. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 6, стр. 232.
3. Ленинский сборник, XI, стр. 381.
4. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 44, стр. 336.

Л. С. ВОЛКОВА

В. И. ЛЕНИН ОБ ОСНОВНЫХ ПРОПОРЦИЯХ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Обеспечение оптимальной пропорциональности общественного производства является центральной задачей народнохозяйственного планирования. Сознательное общественное регулирование производства тем эффективнее, чем полнее поняты принципы и внутреннее содержание пропорций общественного воспроизводства.

Теоретической базой изучения структуры народного хозяйства является марксистско-ленинская теория и схемы воспроизводства общественного продукта. Ленинский анализ пропорций воспроизводства направлен на выявление **основополагающих пропорций**. Эти пропорции должны выражать коренные взаимосвязи общественного производства, которые составляют объективную основу всей системы народнохозяйственных пропорций.

В марксистско-ленинской теории реализации анализ пропорций производства неразрывно связан с формами общественного продукта (совокупного, конечного и промежуточного). Марксистская методология исследования пропорций, присущих различным обособленным формам общественного продукта, имеет важное значение для анализа основ оптимальной структуры общественного производства при социализме. В нашей экономической литературе широкое распространение получила точка зрения, согласно которой в основе планирования народного хозяйства должен лежать не совокупный, а конечный продукт. При этом в стоимость конечного общественного продукта включается национальный доход и амортизация (фонд возмещения **средств труда**). К промежуточному общественному продукту относятся текущие материальные затраты на производство конечной продукции, т. е. сырье, полуфабрикаты и другие **предметы труда**, прошедшие ряд последовательных стадий переработки.

На наш взгляд, К. Маркс и В. И. Ленин по-иному понимали содержание и структуру конечного и промежуточного продукта, их взаимосвязь с совокупным общественным продуктом.

В теории воспроизводства К. Маркса категории конечного и промежуточного продукта органически связаны с процессом реализации совокупного общественного продукта, т. е. возмещением его частей по стоимости и натуральной форме. Эта связь выражена в основных пропорциях воспроизводства. В. И. Ленин подчеркивал научную ценность разграничения К. Марксом пропорций общественного производства тройкого рода. Эти пропорции составляют основу пропорциональности общественного производства в целом. Они определяют качественное содержание и структуру совокупного общественного продукта и его обособленных форм — конечного и промежуточного продукта.

К пропорциям производства первого рода К. Маркс относил пропорции обмена «дохода на доход», т. е. производство и взаимный обмен предметами потребления. Пропорции второго рода — пропорции производства и обмена «дохода на капитал» ($I\ c = II\ (v+m)$). К пропорциям третьего рода относится обмен «капитала на капитал», т. е. взаимное возмещение потребленных в I подразделении средств производства.

Оценивая значение разграничения указанных пропорций, В. И. Ленин в работе «К характеристике экономического романтизма» отмечал: «Этот анализ... разрешил то затруднение, которое сознавали все экономисты, выражая его фразой: «капитал для одного—доход для другого» [1].

Анализ пропорций воспроизводства второго и третьего рода имеет решающее методологическое значение для понимания структуры конечного и промежуточного общественного продукта. Известно указание В. И. Ленина о том, что отношение II к I ($v+m$) сохранит свое значение даже в чистом коммунизме. В этом отношении новая стоимость I подразделения представлена массой средств производства для производства предметов потребления. Они возмещают потребленные средства производства II подразделения, их стоимость **повторяется** в стоимости конечных продуктов (фонда потребления). Из этого следует, что к промежуточному продукту относятся **все** средства производства (как предмета труда, так и средства труда), которые **входят** в стоимость конечного общественного продукта. «Вновь присоединенный труд производителей сырья и орудий труда, — писал К. Маркс, — входит как составная часть стоимости в конечный продукт, в виде которого он только и служит потреблению, в то время как по своей потребительной стоимости этот вновь присоединенный труд содержится в конечном продукте в качестве сырья или в качестве потребленных машин» [2].

Исследование структуры промежуточного продукта в «Теориях прибавочной стоимости» получает обобщенное выражение во II томе «Капитала». В связи с этим К. Маркс указывал: «...Обмен 2000 II с на 2000 I ($v+m$) включает в себя превращение 2000 II с из его товарной формы (предметов потребления) в натуральные элементы, которые состоят не только из сырых и вспомогательных материалов, но также из натуральных элементов основного капитала — машин, орудий труда, построек и т. д.» [3]. Тем самым определено натурально-вещественное строение промежуточного продукта, воплощенного в части новой стоимости I подразделения, равной II с. Из состава промежуточного общественного продукта должны быть исключены средства труда, а также предметы труда, которые **не входят** в стоимость конечных продуктов. Производство средств производства для средств производства составляет относительно самостоятельную часть общественного производства.

В. И. Ленин решительно выступал против произвольных приемов деления общественного продукта. В работе «Еще к вопросу о теории реализации» В. И. Ленин отмечал: «По вопросу о значении схем Маркса в III отделе II тома «Капитала» Струве утверждает, что абстрактную теорию реализа-

ции можно хорошо изложить посредством самых различных приемов деления общественного продукта» [4].

Выделение в качестве промежуточного продукта текущих материальных затрат (предметы труда) оторвано от объективной логики возмещения постоянной части конечного продукта и совокупного общественного продукта в целом. Говоря вообще, безотносительно к процессу воспроизводства общественного продукта, совокупный продукт I подразделения вполне правомерно разделить на предметы труда и средства труда. Такое деление необходимо, когда рассматривается вопрос о различиях в обороте стоимости средств производства. Но структура конечного и промежуточного продукта может быть понята не из различий в обороте средств производства, а из сущности и пропорций реализации совокупного общественного продукта по стоимости и натуральной форме.

Конечный и промежуточный продукт — обособленные формы совокупного общественного продукта. Их структура объективно складывается на основе пропорций воспроизводства совокупного продукта общественного производства.

Исходным моментом планирования структуры народного хозяйства являются основные пропорции, присущие воспроизводству совокупного общественного продукта. В. И. Ленин подчеркивал, что основой анализа пропорций воспроизводства является деление общественного производства на два подразделения и дальнейшее деление I подразделения на производство средств производства для средств потребления и для средств производства. В. И. Ленин указывал: «Исходным пунктом в рассуждении об общественном капитале и доходе — или, что то же о реализации продукта в капиталистическом обществе — должно быть разделение... средств производства и предметов потребления» [5]. Ленинская оценка объективных основ формирования пропорций общественного производства полностью сохраняет методологическое значение в условиях социалистической экономики.

Литература:

1. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 2, стр. 145.
2. Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 26, ч. 1, стр. 121.
3. Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 24, стр. 514.
4. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 4, стр. 75.
5. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 4, стр. 77.